

отсутствие достаточного опыта у государственных и правоохранительных структур в противодействии рейдерству;  
высокая степень коррумпированности экономики;  
отсутствие видимых, существенных доходов от акций, что снижает их ценность в глазах акционеров;  
определенный правовой нигилизм акционеров;  
низкая корпоративная культура на предприятиях (организациях);  
отсутствие в государстве эффективно работающего фондового рынка и опыта работы на нем у большинства субъектов хозяйствования;  
непубличность большинства собственников юридических лиц;  
непрозрачность финансовых потоков предприятий (организаций);  
наличие фактов сокрытия прибыли вследствие выплаты заработной платы в конвертах;  
незаконное (скрытое) распределение реальных доходов.

Следует отметить, что экономическая преступность все больше и больше приобретает международный, транснациональный характер. В условиях увеличения интеграционных процессов и необходимости обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь накопленный зарубежными правоохранительными органами как позитивный, так и негативный опыт противодействия рейдерству должен быть изучен и осмыслен в целях выработки эффективных мер по нераспространению данного негативного явления и борьбе с ним.

УДК 347.172

*А.В. Гоев*

### **О ЗАЩИТЕ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ ЛИЦ, ПРИЗНАННЫХ БЕЗВЕСТНО ОТСУТСТВУЮЩИМИ ЛИБО ОБЪЯВЛЕННЫХ УМЕРШИМИ, В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА**

Проблема защиты имущественных прав граждан вследствие их безвестного исчезновения имеет большое значение для Республики Беларусь, что во многом обусловлено социальными и экономическими процессами, происходящими в нашем государстве в настоящий момент. Статистические данные свидетельствуют, что за последние годы количество без вести пропавших граждан значительно возросло и удерживается на довольно высоком уровне. Так, по данным исследований А.И. Гигевича, если в 2000 г. в Республике Беларусь не было разыскано 990 человек, то на 1 января 2019 г. без вести пропавшими значились 2 673 гражданина.

При этом тенденция к увеличению количества пропавших граждан имеет устойчивый характер: в 2011 г. – 2 403, 2012 г. – 2 374, 2013 г. – 2 450, 2014 г. – 2 525, 2015 г. – 2 512, 2016 г. – 2 572, 2017 г. – 2 637, в 2018 г. – 2 673. Ежегодный прирост лиц, признанных безвестно отсутствующими либо объявленных умершими, говорит о слабой оперативной работе, а по большому счету – о серьезных проблемах всей правоохранительной деятельности. Своевременному и всестороннему расследованию исчезновения лиц и выявлению преступлений, совершенных в отношении их, препятствуют допускаемые нарушения законодательства, несвоевременная регистрация фактов исчезновения, запоздалые проверки.

Пропажа гражданина – это не только трагедия для семьи без вести пропавшего, его близких и родственников. Признание безвестно отсутствующим либо объявление умершим создают множество проблем правового характера, от решения которых зависит судьба многих правоотношений: брачно-семейных, гражданских, трудовых, социальных, пенсионных и др., участником которых выступал пропавший. Так, если такой гражданин был должником, то кредиторы не имеют возможности потребовать уплаты долга. Если на содержании без вести пропавшего были нетрудоспособные иждивенцы, то они остаются без необходимых средств. В случае безвестного отсутствия работника масса проблем возникает у нанимателя: как организовать работу, если пропавший работник осуществлял важные производственные функции; можно ли прекратить с отсутствующим трудовые отношения, и если да, то по каким основаниям?

Значение института безвестного отсутствия либо объявления умершим значительно возрастает в периоды социальных неурядиц, в экстремальных ситуациях. Тем не менее нельзя не учитывать и другие факторы, особенно появившиеся в последнее время: выезды на лечение, отдых, учебу, миграция отдельных групп населения в целях решения вопросов трудоустройства, в том числе за границей, массовые выезды граждан, занимающихся так называемым челночным бизнесом, когда гражданин на законных основаниях оставляет свое постоянное место жительства, но не возвращается обратно, а какие-либо сведения о его новом месте пребывания отсутствуют.

При рассмотрении вопроса о признании гражданина безвестно отсутствующим или объявлении его умершим необходимо отметить такую проблему, нередко встречающуюся в практической деятельности, когда никто не обращается в суд с заявлением о признании лица безвестно отсутствующим либо объявлении его умершим. Возникает такая ситуация тогда, когда отсутствуют заинтересованные лица в признании пропавшего безвестно отсутствующим или объявлении его умершим, как правило, когда гражданин ни с кем не состоит ни в каких правоотношениях, т. е.

отсутствуют родственники либо сам гражданин вел асоциальный образ жизни. В данном случае имущество гражданина может остаться бесхозным и перейти противоправным путем в собственность к другому лицу. Еще одной из проблем рассматриваемой ситуации является умышленное укрывательство гражданина в целях получения материальной выгоды.

Гражданским кодексом Республики Беларусь предусмотрено, что гражданин по заявлению заинтересованных лиц может быть признан судом безвестно отсутствующим, если в течение одного года по месту его жительства нет сведений о месте его пребывания (ст. 38).

Необходимо учитывать, что само признание гражданина безвестно отсутствующим либо объявление умершим представляет юридический факт, наступление которого может повлечь за собой те либо иные правовые последствия.

На основании анализа имеющихся в теории точек зрения можно сделать вывод о том, что в качестве оснований признания безвестно отсутствующим либо объявления умершим выступают:

- отсутствие гражданина в месте жительства;
  - отсутствие сведений о месте пребывания гражданина, а равно невозможность установить местонахождение последнего;
  - истечение установленного законом срока.
- Все три основания должны иметь место в совокупности.

Решение о признании гражданина безвестно отсутствующим либо объявлении его умершим может быть вынесено только судом по заявлению заинтересованных лиц. В качестве таковых могут выступать как родственники безвестно отсутствующего либо объявленного умершим, так и любые другие лица, когда это им необходимо для защиты своих прав и охраняемых законом интересов, например кредитор в случае признания безвестно отсутствующим должника, наниматель в случае признания безвестно отсутствующим работника, прокурор, органы государственной власти, другие органы в случаях, когда по закону они могут обращаться в суд за защитой прав и законных интересов других лиц. Установление того, что лицо, заявившее в суд о безвестном отсутствии гражданина, относится к категории заинтересованных, определяет суд.

Одновременно с признанием гражданина безвестно отсутствующим суд может поставить вопрос о назначении органом опеки и попечительства над имуществом такого гражданина, требующим постоянного управления, доверительного управляющего, если этот вопрос не был решен при подготовке дела к слушанию. В этом случае копия решения суда в трехдневный срок после вступления решения в законную силу направляется в соответствующий орган опеки и попечительства. На основании п. 2 части первой ст. 361 ГПК Республики Беларусь дело о признании гражданина

безвестно отсутствующим рассматривается в порядке особого производства и регламентируется ст. 368–372 ГПК Республики Беларусь.

Дела особого производства рассматриваются судами по правилам искового производства с учетом положений гл. 30 ГПК Республики Беларусь и сущности особого производства (ч. 1 ст. 362).

Положения ст. 38 ГК Республики Беларусь имеют диспозитивный характер, и из нее не следует, что суд обязан устанавливать безвестное отсутствие лица, если у него имеются все основания полагать, что лицо умышленно скрывает сведения о своем месте пребывания. В связи с этим представляется целесообразным дополнить ст. 38 ГК Республики Беларусь частью второй следующего содержания: «Суд не может признать гражданина безвестно отсутствующим, если установит, что лицо умышленно скрывает сведения о себе». Внесение данного дополнения в законодательство будет способствовать правильному разрешению дел и укреплению законности.

Таким образом, защита имущественных прав безвестно отсутствующих либо объявленных умершими – применение предусмотренных гражданским законодательством средств. Субъектами, осуществляющими защиту этих прав, являются правоохранительные органы, среди которых органам внутренних дел отводится ключевая роль. К их полномочиям в решении этих вопросов относятся: выявление, пресечение и предупреждение преступлений и административных правонарушений, связанных с осуществлением имущественных прав. Регулирование деятельности органов внутренних дел по защите имущественных прав носит административно-правовой характер. Вместе с тем, осуществляя защиту имущественных прав граждан, признанных безвестно отсутствующими, необходимо учитывать, что нужно руководствоваться нормами как гражданского, так и административного и уголовного права. При этом отсутствуют конкретные нормы, отражающие специфику защиты права собственности именно органами внутренних дел.

УДК 342.95

*М.В. Губич*

#### **РАЗРАБОТКА СПЕЦИАЛЬНЫХ ПРАВОВЫХ РЕЖИМОВ КАК СРЕДСТВО ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ОБЪЕКТОВ**

Законодательство Республики Беларусь исходит из так называемых обычных условий, в которых разрешаются различные вопросы в жизни гражданина, общества и государства. Исключение из общего правила со-